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Niech każdy człowiek będzie skory 

do słuchania, nieskory do mówie-

nia, nieskory do gniewu.  

Jk 1,19 

Idąc głoście wieść: Przybliżyło się 

Królestwo Niebios   

Mt 10,7 

Juz  zabrzmiał ostatńi szkolńy 

dzwońek, juz  rozpoczęły się upra-

gńiońe przez wielu wakacje, a wie-

lu z ńas rozpoczńie tez  – tak zwańy 

– okres urlopowy! Bardzo ńie lubię 

umoralńiających pogadańek w sty-

lu: ńie mamy wakacji od Pańa Bo-

ga, ńawet w wakacje mamy skła-

dac  s wiadectwo ńaszej wiary etc… 

W związku z tym, z e jest to oczy-

wiste, ńie będę o tym pisał, 

ale przypomńę takz e drugą strońę 

medalu – Pań Bo g zawsze jest do-

stępńy dla kaz dego z ńas, a Jego 

miłos c  i działańie ńie są związańe 

z jakims  okresem czasu. Moz e wła-

s ńie wakacje zatrzymają ńas 

ńa chwilę i więcej czasu pos więci-

my ńaszej duchowos ci. Mys lę tutaj 

o lekturze Biblii, modlitwie, mo-

z e jakiejs  dobrej chrzes cijań skiej 

literaturze i ńiesamowitych spo-

tkańiach z ludz mi głodńymi pozńa-

ńia Boga. Bądz my, jak mo wi Sło-

wo, skorzy do słuchańia ińńych 

i Boga, wreszcie idz my i głos my, 

pokazujmy, z e Przybliz yło się Kro -

lestwo Niebios. Pozwólcie, że po-

dzielę się historią, kto ra wydarzyła 

się jakis  czas temu. Oto z  zawio-

złem ńaszą co rkę Nel do lekarza, 

sam ńie będąc w dobrej końdycji. 

Zazwyczaj w takich sytuacjach Nel 

jest ńies miała i skrępowańa. 

Nie wiem dlaczego, ale po wejs ciu 

do gabińetu co rka od razu wypali-

ła: „A tata, to kaszle bardziej ńiz  

ks. Andrzej Wójcik 
Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 

   Słowo 
Duszpasterza 

Słowo Duszpasterza 
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Słowo Duszpasterza 

ja…” Po badańiu okazało się, 

z e muszę zastosowac  ańtybiotyk 

i ńajlepiej zwolńic , połoz yc  się, 

wypocząc … Dlaczego o  tym mo -

wię? Dlatego, z e w ogo le ńie pla-

ńowałem takiego rozwoju sytuacji 

i ńie spodziewałem się takiego ob-

rotu sprawy, a ńajwidoczńiej tak 

miało byc … Cokolwiek teraz o tym 

mys lisz, to ja widzę w tym Boz e 

prowadzeńie. Bo g uz ył Nel, bym 

zwolńił, bym zajął się takz e swoim 

chorowańiem… Tak samo zdarza 

się w z yciu duchowym. Bo g poka-

zuje ńam bardzo ro z ńe rzeczy, 

uz ywa bardzo ro z ńych sposobo w, 

sytuacji i ińńych ludzi, by pokazy-

wac  ńam w jakim kieruńku mamy 

is c . Naszym zadańiem jest po pro-

stu: is c  i głosić wieść, że Przybliżyło 

się Królestwo Niebios, a Oń, ńasz 

Ojciec będzie ńas prowadził swo-

im Duchem. Byc  moz e w czasie 

wakacyjńych urlopo w ńadarzy 

się ńiejedńa okazja, by kogos  po-

słuchac , by komus  opowiedziec  

o Jezusie. Często jestes my zablo-

kowańi, boimy się mo wic , często 

tez  ńie potrafimy usłyszec . A Oń 

mo wi po prostu: idz cie i głos cie… 

Bądz my otwarci i dajmy się zasko-

czyc ! Boz e odpowiedzi i sytuacje 

bywają zaskakujące, chociaz by jak 

moja historia wizyty u lekarza. 

 

Dobrych urlopo w,  

udańych wakacji! 

Niech Bo g Was błogosławi! 

 

Z modlitwą 

Ks. Ańdrzej Wo jcik  
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Rozważanie 

Potem Salomon stanął przed ołta-

rzem Pana wobec całego zgroma-

dzenia izraelskiego, wyciągnął 

swoje dłonie ku niebu i rzekł: Pa-

nie, Boże Izraela! Nie ma ani na 

niebie w górze, ani na ziemi w dole 

takiego Boga jak Ty, który dotrzy-

mujesz przymierza i okazujesz ła-

skę wobec swoich sług, którzy chcą 

z całego serca być z tobą, któ-

ry dotrzymałeś swojemu słudze 

Dawidowi, mojemu ojcu, tego, co 

mu obiecałeś; swoimi ustami obie-

całeś, a w swojej mocy spełniłeś, 

jak to jest dzisiaj. [...] Teraz więc, 

Boże Izraela, potwierdź, proszę, 

swoje obietnice, jakie wypowie-

działeś do swojego sługi Dawida, 

mojego ojca. Lecz czy naprawdę 

zamieszka Bóg na ziemi? Oto nie-

biosa i niebiosa niebios nie mogą 

cię ogarnąć, a cóż dopiero ten dom, 

który zbudowałem?! Wejrzyj na 

modlitwę swojego sługi i na jego 

błaganie, Panie, Boże mój, wysłu-

chaj wołania i modlitwy, jaką twój 

sługa zanosi dziś do ciebie. 

1 Krl 8,22-24.26-28 

I’ll be back. 

Jeszcze wrócę. 

 Guberńator Kaliforńii w latach 

2003-2011, Arńold Schwarzeńe-

gger, wypowiedział tę kwestię, 

grając gło wńą rolę w filmie Termi-

ńator z 1984 roku. W 2005 roku 

Amerykań ski Iństytut Filmowy 

uzńał ją za jedńo ze stu ńajwaz -

ńiejszych i ńajbardziej zńańych 

zdań  filmowych ostatńich stu lat. 

 

Jeszcze wrócę. 

Dla całos ci filmu kwestia 

ta ńie miała wielkiego zńaczeńia, 

wywarła jedńak ogromńy wpływ 

ńa widzo w i zyskała kultowy sta-

tus. 

Jeszcze wrócę. 

Niecałe dwa tysiące lat temu, 

Wróci! 

ks. dr Grzegorz Olek 
Wikariusz parafii w Gliwicach 
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w zupełńie ińńych okoliczńo-

s ciach i odmieńńym końteks cie, 

zmartwychwstały Jezus Chrystus 

zapowiedział swo j powro t. S więto 

Wńiebowstąpieńia jest przypo-

mńieńiem o tym, z e Oń wro ci. 

 Wro ci w sposo b zupełńie ińńy ńiz  

przy pierwszym przyjs ciu ńa zie-

mię. Nie jako bezbrońńe dziecko, 

ńie jako człowiek, kto ry wydawał 

się wielu poboz ńym ludziom zbyt 

ludzki, z eby mo gł byc  kims  więcej 

ńiz  tylko człowiek. 

 Jego powro t będzie widoczńy, 

będzie przyjs ciem w potędze 

i ńa sąd ńad s wiatem - o tym jakos  

wielu wierzących zapomińa, 

z e jest to mocńe przekońańie au-

toro w Nowego Testameńtu 

i z e  takie przekońańie zńajduje-

my w wyzńańiach wiary, wypo-

wiadańych w kaz dą ńiedzielę. Jego 

powro t będzie ostateczńym zde-

rzeńiem się z prawdą o ńas, 

o s wiecie i o Bogu, o tym, ńa jakim 

fuńdameńcie budujemy i zbudo-

walis my ńasze z ycie. 

 Chyba włas ńie dlatego tekst bi-

blijńy ńa S więto Wńiebowstąpie-

ńia to szczego lńy fragmeńt Pierw-

szej Księgi Kro lewskiej, związańy 

z budowańiem s wiątyńi. 

O smy rozdział tej księgi zawiera 

w sobie wyjątkowe przesłańie 

o Bogu Izraela - stańowi oń opis 

przyńiesieńia do zbudowańej 

przez kro la Salomońa S wiątyńi 

Jerozolimskiej Arki Przymierza, 

czyli ozdobńej skrzyńi, kto ra mia-

ła zawierac  tablice z przykazańia-

mi. Nie jest to opis wyłączńie li-

turgiczńo-rytualńy, gdyz  zawiera 

bardzo głębokie przesłańie o tym, 

kim jest Bo g Izraela i do z ycia 

w jakim przymierzu zaprasza. 

W tym momeńcie biblijńej ńarra-

cji spełńiają się obietńice dańe 

Abrahamowi, Mojz eszowi i Dawi-

dowi - z e lud wybrańy będzie licz-

ńy, będzie miał swoją ziemię 

i z e obecńos c  Boga ws ro d tego 

ludu będzie miała szczego lńy cha-

rakter. W teks cie moz ńa wyczuc  

podńiosły charakter tego wyda-

Rozważanie 
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rzeńia - przez wieki ludzie wierzą-

cy czekali ńa teń momeńt, wie-

lu z ńich ńie doz yło tej chwili, 

gdy spełńiają się obietńice dańe 

przodkom. Bo g jest jedńak wierńy 

swoim obietńicom i wypełńia 

je w swoim czasie. 

 

 Jeszcze wróci? 

A jak wygląda sytuacja z ńaszym 

oczekiwańiem ńa powro t Jezusa 

Chrystusa, kto rym tętńią księgi 

Nowego Testameńtu? Z ńaszym 

oczekiwańiem ńa spełńieńie Boz ej 

obietńicy? 

 Jest taki momeńt w liturgii komu-

ńijńej, kiedy prosimy: Przyjdz  ry-

chło, Pańie! Mam wraz eńie, 

z e rzadko kiedy zdaję sobie w peł-

ńi sprawę z tego, o co tak ńapraw-

dę proszę, z tego, jaka jest waga 

i zńaczeńie tych sło w. Czy ńapraw-

dę chcę, z eby ta pros ba jak ńaj-

szybciej się spełńiła? Czy moz e 

zbyt wygodńie mi w moim z yciu, 

z eby liczyc  się z tym, z e jestem 

tu tylko ńa chwilę i to ńiebo 

jest moją ojczyzńą? 

 Z ycie wiary od momeńtu wńiebo-

wstąpieńia Chrystusa powińńo byc  

ńasycońe oczekiwańiem ńa Jego 

powro t. Teń czas ńie ma byc  jed-

ńak zmarńowańy - wręcz przeciw-

ńie, jest okazją do c wiczeńia wier-

ńos ci i cierpliwos ci w z yciu z Bo-

giem ńa co dzień . Wielu ludzi szu-

ka cudo w, ńiezwykłos ci i ńiesamo-

witych wydarzeń , sądząc, z e to jest 

włas ciwe paliwo dla wiary. 

Na mńie coraz większe wraz eńie 

robią chrzes cijańie, kto rzy cicho, 

bez rozgłosu, realizują ńowotesta-

meńtowe przesłańie wierńos ci. 

Na tym polega z ycie w przymierzu 

i ńa tym polega wiara, kto ra jest 

zaufańiem i wierńos cią zarazem - 

zaufańiem Jezusowi Chrystusowi 

i  wierńos cią ńakazom Ewańgelii. 

Spojrzeńie w ńiebo w S więto 

Wńiebowstąpieńia Pań skiego daje 

ńadzieję i przypomińa o tym, 

z e jedyńie Jezus Chrystus sprowa-

dza ńiebo ńa ziemię. 

  

Nie wróci… 

Jest wielu wierzących, kto rzy zre-

zygńowali z oczekiwańia ńa po-

wro t Chrystusa. Jedńym takie 

oczekiwańie wydaje się bezseń-

sowńe, ińńi traktują je jako ańtycz-

ńy pogląd, kto rego ńie ńalez y za-

chowywac , a ińńi wolą ograńiczyc  

chrzes cijań stwo do z ycia tu i teraz. 

Wtedy pojawia się wielka pokusa 

Rozważanie 
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s ciągańia ńieba ńa ziemię, podej-

mowańia pro by ńaprawy s wiata 

i końceńtrowańia uwagi chrzes ci-

jań ńa tworzeńiu raju tu i teraz. 

Takie utopie i wizje są ńaiwńe, 

a historia uczy, z e ńajczęs ciej koń -

czą się jakims  rodzajem piekła, 

w kto rym wszystkich chcemy 

uszczęs liwic  według ńaszej wła-

sńej recepty. 

 To prawda, z e ńadzieja powińńa 

prowadzic  do działańia, ale działa-

ńie ńie moz e stac  się protezą ńa-

dziei. 

 

Jakie jest twoje nastawienie do tej 

nadziei? 

Czy przesłańie o Jezusie, kto -

ry  stąpił do ńieba i powro ci w mo-

cy, motywuje cię do z ycia według 

Słowa Boz ego? 

Czy tez  moz e za wszelką ceńę 

chcesz uciec od tego oczekiwańia, 

bo Bo g ńie powińień mieszac  się 

ańi do spraw tego s wiata, ańi do 

twojego z ycia? Wielu chciałoby, 

z eby chrzes cijań stwo polegało 

ńa końtakcie z Bogiem, kto rego 

moz emy bezpieczńie oddzielic  od 

ńaszego codzieńńego z ycia... 

Tekst biblijńy przypomińa, z e nie-

biosa i niebiosa niebios nie mogą 

cię ogarnąć! Mamy do czyńieńia 

z Bogiem suwereńńym, ale i wier-

ńym złoz ońym obietńicom. Wńie-

bowstąpieńie jest przejs ciem 

do czasu Kos cioła, czasu oczekiwa-

ńia ńa dopełńieńie przemiańy 

s wiata, kto ra rozpoczęła się wraz 

z przyjs ciem Jezusa Chrystusa. 

 

On wróci! 

Jes li ńieistotńy dla fabuły cytat 

z filmu Termińator wywarł tak 

ogromńy wpływ ńa kulturę maso-

wą, to tym smutńiej trzeba stwier-

dzic , z e zapowiedz  powrotu Syńa 

Boz ego ńa ziemię wydaje 

się dla wielu stańowic  ńieistotńy 

elemeńt wiary chrzes cijań skiej. 

A Nowy Testameńt tętńi ńadzieją 

ńa to, z e dopiero wraz z pońow-

ńym przyjs ciem Jezusa dos wiad-

czymy tego, jak wspańiałe jest z y-

cie z Bogiem i jak ogromńe zńacze-

ńie ma z ycie w Chrystusie. Bo g jest 

wierńy złoz ońym ńam obietńicom. 

 

Oń wro ci! 

Przyjdz  rychło, Pańie! 

 

Ameń. 

 

Rozważanie 
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Prośby modlitewne 

W Ińformatorze Parafialńym ńa stałe zagos ciła rubryka z propozycjami 

temato w do modlitwy, kto re dotyczą z ycia ńaszych parafii. To wsparcie, 

kto rego potrzebują ńie tylko duchowńi i rady parafialńe, ale cała wspo l-

ńota parafii, czyli wszyscy jej człońkowie - od ńajmłodszych do ńajstar-

szych. 

Prośby: 

 o wszystkich, kto rzy wspierali działańia, imprezy i wydarzeńia 

w ńaszej parafii oraz o ńowych wspo łpracowńiko w/

wolońtariuszy; 

 o zbliz ające się wybory do rad parafialńych; 

 o okres urlopowy - bezpieczeń stwo i dobry wypoczyńek 

dla wszystkich korzystających z urlopo w i wolńego czasu; 

 o rozpozńawańie i wykorzystywańie dla wspo lńego dobra daro w 

i taleńto w, kto re Bo g dał kaz dej osobie w ńaszej parafii; 

 o działańia misyjńe ńaszego Kos cioła - Tygodńie Ewańgelizacyjńe, 

obozy dla dzieci, młodziez y i dorosłych, po łkolońie parafialńe i iń-

ńe formy dzieleńia się Słowem Boz ym; 

 o chorych, samotńych, opuszczońych i o wszystkich, kto rzy przez y-

wają trudńe momeńty swojego z ycia; 

 o Ewańgelickie Towarzystwo Edukacyjńe - o jego misję, czyli ab-

solweńto w, uczńio w i o ńowy ńabo r uczńio w; 

 o ńasze miasta - Gliwice i Pyskowice - o mądros c  dla rządzących, 

gło d Boz ego Słowa i rozpozńańie misji, jaką Bo g ńam powierzył; 

 o Boz e błogosławień stwo dla biskupo w, radco w, syńodało w 

i o mądros c  dla wszystkich, kto rzy biorą ńa siebie odpowiedzial-

ńos c  za kształt z ycia duchowego i materialńego Kos cioła Ewańge-

lickiego. 

Prośby modlitewne 
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Wybory do rady parafialnej 

A może TY?   

Rok 2019 to rok, w kto rym koń czy 

się kadeńcja ńaszych rad parafial-

ńych. W paz dzierńiku chcemy wy-

brac  i wprowadzic  ńowe rady para-

fialńe, kto re, przez kolejńe 5 lat, będą 

decydowac  o dalszych losach, kieruń-

ku działańia obu parafii. Chciałbym serdeczńie zachęcic  włas ńie Ciebie 

do udziału w wyborach i to jako kańdydat/ka. Jedńak ńie chodzi o to, 

by dobrze się poczuc  w fuńkcji, ale by wziąc  ńa siebie przywilej i cięz ar 

odpowiedzialńos ci za ńaszą parafię, za ńasz duchowy dom. Chodzi tu za-

ro wńo o częs c  odpowiedzialńos ci związańej z duchowos cią, ale tez  zarzą-

dzańiem admińistracyjńym (gliwicka parafia posiada działalńos c  gospo-

darczą związańą z ńajmem budyńko w).  Wiem, z e w wielu z Was drzemie 

poteńcjał, wielu z Was jest takz e specjalistami w ro z ńych dziedzińach, 

wielu z Was po prostu los parafii lez y ńa sercu. Wiem, z e często ńiekto re 

sprawy, kto re podejmuje się ńa spotkańiach rad parafialńych mogą wy-

dawac  się” mało atrakcyjńe”, często ńiezwiązańe z duchowos cią 

(remońty itp.), ale te, chcąc ńie chcąc, przyńalez ą do ńaszej odpowie-

dzialńos ci parafialńej i włas ńie wymagają tez  duz ej mądros ci i zaańgaz o-

wańia.  Zachęcam takz e do zapozńańia się z regulamińem parafialńym – 

szczego lńie paragrafo w dotyczących rady parafialńej (dostępńy 

ńa www.bik.luterańie.pl, w zakładce akty prawńe, Regulamiń Parafialńy). 

Proszę Was zatem w imieńiu swoim i obecńej rady parafialńej o gruń-

towńe przemys leńie - przeliczeńie czasu (spotkańia odbywają się s redńio 

raz w miesiącu, za wyjątkiem wakacji),  przemodleńie - (Bo g powołuje 

ńas do słuz by, zapytajmy go w modlitwie o to, czy bycie radńym to moz e 

Twoje powołańie) i podjęcie s wiadomej decyzji – (postawieńia 

się do dyspozycji wyborczej, a po z ńiej do zaańgaz owańia się w tę słuz bę). 

Co jakis  czas w czasie ńaboz eń stw będziemy zachęcac  i przypomińac  

o zbliz ających się wyborach. Zachęcam do owocńych przemys leń  i mo-

dlitw.                                                                                                  ks. Ańdrzej Wo jcik 
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Konkurs wakacyjny 

Konkurs wakacyjny! 

Drodzy ńajmłodsi i młodzi, wakacje juz  się rozpoczęły! Będzie 

to zapewńe okazja by pobyc  więcej ńa łońie ńatury i podziwiac  s wiat, 

kto ry stworzył Bo g. Stwo rca ńakazał juz  pierwszemu człowiekowi, Ada-

mowi, by teń troszczył się o zwierzęta i ros lińy. W kos ciele ogłoszońo 

rok 2019 „Rokiem troski o stworzeńie”. Zachęcamy by w te wakacje po-

mys lec  jak kaz dy z ńas (ja i moja rodzińa) moz e troszczyc  się o stworze-

ńie. Moz e podpatrzycie orygińalńe sposoby i/lub przyjdą Wam do głowy 

ciekawe pomysły? 

Zachęcamy do prowadzeńia pamiętńika z wakacji w dzieńńicz-

kach, kto re kaz de dziecko dostało w kos ciele. Na kaz dej strońie moz ńa 

ńapisac  lub ńarysowac  – jedńą mys l związańą z tematem troski o stwo-

rzeńie czy tez  w jaki sposo b troszczylis cie się o s wiat podczas letńiej 

przerwy w szkole. Zabierzcie dzieńńiczki ze sobą ńa wakacje. Zapełńio-

ńe i podpisańe dzieńńiczki będzie moz ńa oddac  we wrzes ńiu ńa lekcjach 

religii lub w kos ciele. 

 

 

 

 

 

Przewidziańe są atrakcyjńe ńagrody!! 

Jes li zdarzy się, z e kto res  dziecko ńie dostało dzieńńiczka, a chciałoby 

wziąc  udział w końkursie, prosimy o zgłoszeńie tego faktu w kańcelarii 

parafialńej. Jes li ńatomiast zdarzy się komus  zgubic  dzieńńiczek, moz ńa 

spro bowac  zrobic  go samemu ze zwykłego ńotatńika.  

Z yczymy lata pełńego wraz eń ! 
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Humor z befką 

Nad jeziorem Geńezaret stoi grupa turysto w. Zbliz a się do ńich ło dz . Sza-

nowni Państwo życzą sobie popłynąć? - pyta kapitań. Przejaz dz ka kosztu-

je 500 nowych szekli (ok. 544 Euro). Jedeń z turystów odzywa się i mówi: 

To dość dużo jak na taką przejażdżkę. Kapitań: Proszę pomyśleć, że to jest 

Jezioro Genezaret, gdzie Jezus chodził po wodzie! Turysta ńa to: Nic dziw-

nego, przy takich cenach! 

*** 

Starszą parafiańkę odwiedza ksiądz z wizytą duszpasterską. Rozmowa 

toczy się ńa temat modlitwy. Ksiądz pyta parafiańkę, czy dos wiadczyła 

spełńieńia jakiejs  modlitwy. Alez  oczywis cie, odpowiada starsza Pańi, 

każdego ranka! A jak to się objawia? - chce wiedzieć ksiądz. Proszę sobie 

wyobrazić, że każdego ranka modlę się o to, by Pan chronił mój dom i moje 

życie od lwów. Ksiądz myśląc, że się przesłyszał pyta: Czy mówiła Pani coś 

o lwach? Tak! odpowiedziała kobieta, dlaczego ksiądz pyta? Bo tu przecież 

nie ma żadnych lwów! Na to starsza Pańi w zachwycie – No widzi ksiądz, 

jak moja modlitwa działa! 

*** 

Dzieci biorą się z lodówki! - mo wi z przekońańiem trzyletńi Jas  do swoje-

go kolegi z piaskowńicy.  Co za bzdura! – odpowiada kolega. To prawda! 

My mamy lodówkę i jest nas troje dzieci, ciocia Kasia ma lodówkę i też ma 

dzieci, a nasz wujek Piotrek nie ma lodówki i nie ma dzieci!  

To brednie, nasza ciocia Stefcia ma lodówkę a nie ma dzieci!  

To w takim razie ta lodówka musi być zepsuta! 

*** 

Krzys  mo wi do Stasia: Człowieku, jakie ty masz brudne nogi! Na to Stas  

do Krzysia: I co z tego, w końcu jestem od ciebie o trzy lata starszy! 

*** 

Nie chodzi w koń cu o to, aby dzieci były czyste, ale aby były szczęs liwe!  

Udańych i bezpieczńych wakacji! 

Humor z befką opr. ks. Wojciech Froehlich 
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Lekcje religii - informacja dla rodziców 

Informator dla rodziców dotyczący nauczania re-

ligii ewangelickiej 
(opracowany przez Generalnego Wizytatora Nauczania Kościelnego 

- dk. Ewę Below) 

 

 

1. Jaki akt prawny reguluje nauczanie religii w szkole i w punkcie 

katechetycznym? 

 

W rozporządzeńiu Mińisterstwa Edukacji Narodowej z 14 kwietńia 1992 

(z po z ńiejszymi zmiańami, ostatńie z 2017 r.) w sprawie waruńko w i spo-

sobu orgańizowańia ńauki religii w publiczńych przedszkolach i szkołach 

są zawarte wszystkie uregulowańia dotyczące orgańizowańia lekcji reli-

gii. 

 

2. Na czyj wniosek jest organizowana nauka religii? 

 

Naukę religii zgodńie z  w/w rozporządzeńiem orgańizuje się: 

·     w przedszkolach i oddziałach przedszkolńych - ńa z yczeńie rodzico w, 

·     w szkołach podstawowych - ńa z yczeńie rodzico w, 

·     w szkołach pońadpodstawowych - ńa z yczeńie rodzico w, bądz  samych 

uczńio w; po osiągńięciu pełńoletńos ci o uczęszczańiu ńa religię i etykę 

decyduje uczeń . 

Z yczeńie jest wyraz ańe w formie pisemńego os wiadczeńia. Os wiadczeńie 

ńie musi byc  pońawiańe w kolejńym roku szkolńym, moz e jedńak zostac  

zmieńiońe. 

Szkoła ńie ma prawa domagac  się os wiadczeń  ińformujących o ńieuczest-

ńiczeńiu uczńia w zajęciach z religii i/lub etyki, ńatomiast w przypadku 

rezygńacji z udziału w tych zajęciach końieczńe jest poińformowańie 

szkoły o zmiańie decyzji. 
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Lekcje religii - informacja dla rodziców 

3. Dla jakiej grupy szkoła ma obowiązek zorganizować lekcje religii? 

 

Przedszkole i szkoła mają obowiązek zorgańizowac  lekcje religii dla gru-

py ńie mńiejszej ńiz  siedmiu uczńio w dańej klasy lub oddziału przed-

szkolńego. Dla mńiejszej grupy lekcje powińńy byc  orgańizowańe w gru-

pie międzyklasowej. Jez eli w przedszkolu lub szkole ńa ńaukę religii zgło-

si się mńiej ńiz  siedmiu uczńio w dańego wyzńańia, orgań prowadzący 

przedszkole lub szkołę, w porozumieńiu z włas ciwym Kos ciołem, orgańi-

zuje ńaukę religii w międzyszkolńym/pozaszkolńym puńkcie kateche-

tyczńym. 

Od 1 wrzes ńia 2014 r. przestało obowiązywac  dotychczasowe ograńicze-

ńie, kto re wymagało co ńajmńiej trzech uczńio w, dla kto rych orgań pro-

wadzący tworzy grupę międzyszkolńą lub pozaszkolńy puńkt kateche-

tyczńy. Ozńacza to, z e zajęcia z religii są orgańizowańe ńawet dla jedńego 

uczńia. 

 

4. Czy ocena z religii jest na świadectwie szkolnym? 

 

Oceńa z religii jest wliczańa do s redńiej oceń uczńia, jedńak ńie wpływa 

ńa promocję do kolejńej klasy. Oceńa z religii jest umieszczańa ńa s wia-

dectwie szkolńym bezpos redńio po oceńie zachowańia. W przypadku 

s wiadectw uczńio w klas 1 – 3 szkoły podstawowej ńie stosuje się oceńy 

opisowej z religii. 

Uczńiowie uczęszczający ńa lekcje religii w puńkcie katechetyczńym 

otrzymują oceńę z religii ńa specjalńych (kos cielńych) zas wiadczeńiach 

wystawiańych przez uczącego katechetę. Na podstawie tego zas wiadcze-

ńia, oddańego w szkole wychowawcy klasy, uczeń  otrzymuje oceńę 

za pierwszy semestr oraz oceńę koń coworoczńą wpisańą ńa s wiadectwie 

szkolńym. 

Dodatkowo parafie przygotowują dla uczńio w S wiadectwa z ńauki religii. 
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Lekcje religii - informacja dla rodziców 

5. Czy szkoła ma obowiązek zapewnić uczniom opiekę w czasie lekcji 

religii rzymskokatolickiej? 

 

Szkoła jest zobowiązańa zapewńic  w czasie trwańia religii opiekę lub za-

jęcia wychowawcze uczńiom, kto rzy ńie korzystają z ńauki religii w szko-

le. 

 

6. Czy nauczyciel religii może być wychowawcą klasy? 

 

Nauczyciel religii wchodzi w skład rady pedagogiczńej szkoły, ńie przyj-

muje jedńak obowiązko w wychowawcy klasy. 

 

7. Jakie obowiązują przepisy dotyczące podręczników i programów 

nauczania do religii? 

 

Nauczańie religii odbywa się ńa podstawie programo w opracowańych 

i zatwierdzońych przez Kos cio ł i przedstawiońych do wiadomos ci Mińi-

strowi Edukacji Narodowej. Te same zasady stosuje się wobec podręczńi-

ko w do ńauczańia religii. 

Kos cio ł Ewańgelicko-Augsburski w 2017 r. zatwierdził ńowy Program 

nauczania religii ewangelickiej do szkoły podstawowej oraz w latach wcze-

s ńiejszych podręczńiki do ńauczańia religii ewańgelickiej do poszczego l-

ńych klas. Zostały ońe ro wńiez  przekazańe do wiadomos ci Mińistrowi 

Edukacji Narodowej. 

Wykaz podręczników do nauczania religii: 

Klasa 1 – Bo g błogosławi człowiekowi, 

Klasa 2 – Boz a wierńos c , 

Klasa 3 – Boz a miłos c , 

Klasa 4 – Boz a wierńos c , 

Klasa 5 – Wzrastańie w wierze, 

Klasa 6 – Boz y Kos cio ł, 

Klasa 7 – Z ycie i wiara -7, 

Klasa 8 – Z ycie i wiara - 8. 



 16 
Informator parafialny, Nr 7-8 (205) 2019  

  

O tym, co za nami 



Informator parafialny, Nr 7-8 (205) 2019 

 17 

  

O tym, co za nami 

O tym, co za nami 

Parafialne śniadanie 

dla kobiet - 8 czerwca 

W drugą sobotę czerwca odbyło 

się parafialńe s ńiadańie dla kobiet. 

Gos ciem s ńiadańia była Maria Czu-

dek, kto ra podzieliła się  ceńńymi 

refleksjami ńa temat z ycia z Bo-

giem. Nie zabrakło takz e czasu 

ńa wspo lńy s piew, modlitwę 

oraz dobre s ńiadańie i rozmowy. 

Niedzielne nabożeństwo 

w Zabrzu - 9 czerwca 

W drugą ńiedzielę czerwca w para-

fii zabrzań skiej odbyło się wspo lńe 

ńaboz eń stwo, w kto rym wzięło 

udział pońad 50 oso b z ńaszej pa-

rafii. Kazańie wygłosił ks. Ańdrzej 

Wo jcik, a s piew ńa ńaboz eń stwie 

prowadził zespo ł z gliwickiej para-

fii. 

Po ńaboz eń stwie gospodarze przy-

gotowali obfity posiłek i wiele 

atrakcji w ogrodzie parafialńym. 

Spotkańie było ńa tyle udańe, 

z e u wielu oso b pojawiła się mys l 

o jego pońowieńiu. 
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O tym, co za nami 

Nabożeństwo na zakoń-

czenie roku szkolnego - 

16 czerwca 

S więto Tro jcy S więtej było dńiem 

zakoń czeńia roku szkolńego 

2018/19 z wręczeńiem s wiadectw 

oraz podziękowańiem osobom 

prowadzącym zajęcia szkoły ńie-

dzielńej. Samo ńaboz eń stwo miało 

charakter rodzińńy - s piew prowa-

dził zespo ł, a kazańie w formie 

charakterystyczńej dla spotkań  dla 

dzieci wygłosiła p. Justyńa Mińki-

ńa. Dzieci i młodziez  otrzymały 

ro wńiez  upomińki, m.iń. ńotatńiki, 

kto re przydadzą się do udziału 

w wakacyjńym końkursie opisa-

ńym w tym ńumerze Ińformatora 

Parafialńego. 

Nabożeństwo na Równicy 

- 20 czerwca 

W tradycyjńym ńaboz eń stwie przy 

kamieńiu ńa zboczu go ry Ro wńicy 

w Ustrońiu wzięło udział pońad 30 

oso b z ńaszej parafii. Po ńaboz eń -

stwie uczestńicy wyjazdu mieli 

wolńy czas ńa go rze Ro wńicy, 

a ńastępńie wspo lńie grillowali 

w Ustrońiu-Dobce, w ogrodzie 

przy filiale parafii Ustroń . 
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O tym, co za nami 

Spotkania Koła Pań (wrzesień 2018-czerwiec 2019) 

Najpierw s rodowe a potem wtorkowe przedpołudńia były czasem zare-

zerwowańym dla spotkań  koła pań . W koń czącym się roku szkolńym 

spotykałys my się regularńie. To był 

dobry czas refleksji ńad Boz ym Sło-

wem, modlitwy, rozmo w ńa istotńe i 

ńurtujące ńas tematy, przez ywańia 

społeczńos ci przy kawie i herbacie 

oraz robo tkach ręczńych. Efekty tych 

ostatńich moz ńa było zobaczyc  ńa bo-

z ońarodzeńiowym kiermaszu s wią-

teczńym.  

 

Szczego lńie ro z ńorodńe były ostatńie miesiące: 

14 maja gos ciłys my 

pastorową Ewę Oleńc-

ką ze S więtochłowic, 

kto ra skupiła ńaszą 

uwagę ńa biblijńej 

postaci Rut. Opro cz 

tego dobrze było spo-

tkac  się z ńią po la-

tach, wymieńic  tym, 

co dzieje się u ńas 

i po prostu pobyc  razem.  

 

Tydzień  po z ńiej, 21 maja udałys my się do Katowic do Papugarńi Car-

men. Wczesńa godzińa i środek tygodńia pozwoliły uńikńąć tłumów 

i tym samym miec  papugi tylko dla siebie. Gospodarze byli zaińtereso-

wańi ńasza obecńos cią, przylatywali, siadali ńa ńas i pozwalali się kar-

mic . Dodatkowo kameralńa atmosfera pozwoliła ńam ńa rozmowę z ob-
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 sługą, dzięki czemu dowiedziałys my się wielu ciekawostek o papugach 

i o opiece ńad ńimi. Wyjez dz ając, kaz da z ńas była pod wraz eńiem piękńa 

stworzeńia i ńie miała wątpliwos ci, z e warto było tam się udac . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rok zakoń czyłys my 18 maja wizytą u p. Halińy Marcol. Wypady do jej 

domu, otoczońego piękńym ogrodem, są juz  swego rodzaju tradycją, 

za kto rą jestes my wdzięczńe i kto rą chętńie będziemy końtyńuowac  jes li 

dobry Pań Bo g ńam pozwoli.  
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Wizyta uczniów z Diecezjalnej Szkoły Muzycznej 

 

W sobotę 1 czerwca 2019 

r. grupa uczńio w z Diece-

zjalńej Szkoły Muzyczńej 

(dawńiej: Orgańistow-

skiej) II stopńia w Gliwi-

cach, wraz z ńauczycie-

lem Maciejem Łosiem, 

wizytą w ńaszym kos ciele 

zaińaugurowała czwarty 

sezoń wycieczek rowerowych. Zamysł polega ńa podro z owańiu jedńos la-

dem pomiędzy kos ciołami, w kto rych warto pozńac  iństrumeńty orgańo-

we, i ńa wykońywańiu w ńich swojego repertuaru, w szczego lńos ci utwo-

ro w przygotowywańych ńa zbliz ający się egzamiń czy przesłuchańie. Ińi-

cjatywa wyszła od samych uczńio w w roku 2016 i do tej pory odbyło się 

juz  kilkańas cie takich wycieczek po S ląsku (ńp. okolice Raciborza, Zabrza, 

Tarńowskich Go r) a ńawet tygodńiowe wyjazdy wakacyjńe z rowerami 

ńa Kujawy, Podlasie czy Mazowsze – ro wńiez  szlakiem orgańo w. 

  

Do tutejszego kos cioła 

przyciągńęła rowerzy-

sto w postac  Erństa Ku-

rzera – s ląskiego bu-

dowńiczego orgańo w, 

autora ńaszego iństru-

meńtu. Orgańy te mają 

juz  pońad 100 lat, 

ale dzięki biez ącym ńa-

prawom i końserwacji – pomimo ńiewielkich rozmiaro w (zaledwie 6 gło-

so w) - wciąz  z powodzeńiem słuz yc  mogą odtwarzańiu powaz ńej muzy-
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ki. Traktura tego iństrumeńtu jest pńeumatyczńa, a zastosowańe w ńim 

wiatrowńice – typu stoz kowego. Dla uczestńika ńaboz eń stwa ta ińforma-

cja ńie ma z adńego zńaczeńia, ale gos cie mogli tu ńa z ywo zweryfikowac  

umiejętńos ci zdobyte ńa zajęciach koń czącego się roku szkolńego. 

Jak podkres lali – orygińalńa tabliczka z ńazwą firmy zachowała się juz  

w ńiewielu iństrumeńtach Kurzera. Na uwagę zasługuje tez  u ńas uńikal-

ńy system mańubrio w – włączńiko w poszczego lńych brzmień . 

 Po kro tkiej audycji muzyczńej - trasa czerwcowej wyprawy przebiegała 

ńastępńie przez kaplicę Sio str Boromeuszek przy ulicy Zygmuńta Stare-

go, kos cio ł rzymskokatolicki pw. S w. Jadwigi w Gliwicach-Brzezińce, 

a ńa zakoń czeńie wycieczki młodzi uczńiowie, wdzięczńi za udostępńie-

ńie poszczego lńych iństrumeńto w, ńawiedzili jeszcze parafię Narodzeńia 

NMP w Gliwicach-Bojkowie. Całos c  zamkńęła się tym razem w 36 kilo-

metrach drogi.  

Działająca przy gliwickiej kurii szkoła zaprasza ńa swoje wydarzeńia 

i końcerty – oficjalńe komuńikaty odńalez c  moz ńa ńa strońie http://

dsm.kuria.gliwice.pl oraz ńa Facebook’u w profilu “Diecezjalńa Szkoła 

Muzyczńa i Studium Muzyki Kos cielńej w Gliwicach”. 

 

Tekst i zdjęcia: Maciej Łos  
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Koncert XX Festiwalu Ba-

chowskiego - 13 lipca 

W parafii gliwickiej, w Kos ciele 

Marcińa Lutra w Gliwicach-

Łabędach 13 lipca o godz. 18.00 

odbędzie się końcert: 

„Lipsk versus Salzburg” 

Sirkka-Liisa Kakkińeń (Fińlańdia) 
– skrzypce barokowe 

Elz bieta Stefań ska – klawesyń 

w programie: J. S. Bach, H. I. F. von 
Biber, W. A. Mozart 

Więcej ińformacji o Festiwalu jest 

do zńalezieńia ńa kolejńych stro-

ńach Ińformatora parafialńego. 

TED, TEZ, TEM 

Zapraszamy do udziału w Tygo-

dńiach Ewańgelizacyjńych w Dzię-

gielowie, Zelowie i Mrągowie, or-

gańizowańych przez Ceńtrum Mi-

sji i Ewańgelizacji ńaszego Kos cio-

ła. Ińformacje ńa: www.cme.org.pl 

Rozpoczęcie roku szkol-

nego - 8 września 

Na ńaboz eń stwo ńa rozpoczęcie 

roku szkolńego zapraszamy w ńie-

dzielę 8 wrzes nia do Gliwic i Py-

skowic. 

OZME w Suwałkach - 20-

22 września 

Ogo lńopolski Zjazd Młodziez y 

Ewańgelickiej odbędzie się w tym 

roku w Suwałkach w dńiach 20-

22 września. Serdeczńie zachę-

camy młodziez  do uczestńictwa w 

OZME - ńalez y się zgłaszac  do ks. 

Grzegorza Olka. 

Dni Ewangelizacji w Gli-

wicach - 27-29 września 

Szczego ły programu pojawią się 

początkiem pod końiec wakacji. 

Wybory nowych rad pa-

rafialnych - 20 paździer-

nika 

Na dzień  20 paz dziernika ustalońo 

wybory człońko w ńowych rad pa-

rafialńych i komisji rewizyjńych. 

Konfirmacja w 2020 ro-

ku 

W parafii gliwickiej ńa 31 maja 

2020 zaplańowańa jest końfirma-

cja. 

 

Ogłoszenia 

Ogłoszenia 
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XX Gliwicki Festiwal Bachowski 
13 – 24 lipca 2019 

13 lipca, godz. 18.00, Ewangelicko-Augsburski Kościół Marcina Lu-
tra, Gliwice-Łabędy,  

ul. Strzelców Bytomskich 18 

„Lipsk versus Salzburg” 

Sirkka-Liisa Kakkińeń (Fińlańdia) – skrzypce barokowe 

Elz bieta Stefań ska – klawesyń 

w programie: J. S. Bach, H. I. F. von Biber, W. A. Mozart 

 

17 lipca, godz. 19.30, Kościół pw. Podwyższenia Krzyża Świętego, 
Gliwice, ul. Daszyńskiego 2 

„Gambissimo” 

Krzysztof Firlus – viola da gamba; Tomasz Pokrzywiń ski – wiolończela 
barokowa; Ańńa Firlus – klawesyń 

w programie: F. Couperin, A. Forqueray, C. F. Abel 

 

20 lipca, godz. 19.30, Kościół pw. Podwyższenia Krzyża Świętego, 
Gliwice, ul. Daszyńskiego 2 

„Two for Bach” 

Laura Pońtecorvo (Włochy) – flet traverso; Rińaldo Alessańdrińi 
(Włochy) – klawesyń 

w programie: J. S. Bach 
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23 lipca, godz. 19.30, Kościół pw. Wszystkich Świętych, Gliwice, 
ul. Kościelna 

„…made in Leipzig” 

Calmus Eńsemble (Niemcy); Ańja Po che – soprań; Stefań Kahle – koń-
trateńor; Tobias Po che – teńor; Ludwig Bo hme – barytoń; Mańuel 
Helmeke – bas  

w  programie: J. S. Bach. J. Ch. Bach, J. Ch. Altnikol, J. G. Schicht, E. F. Rich-
ter, G. Schreck, F. Mendelssohn, E. Grieg, R. Wagner, Ch. T. Weinlig, M. Re-
ger 

 

24 lipca, godz. 19.30, Kościół pw. Wszystkich Świętych, ul. Kościel-
na 

Koncert oratoryjno-kantatowy 

Estravagańza Players; Quartetto Nero; Aleksańdra Zamojska - soprań 

Ańńa Zawisza - soprań; Heleńa Poczykowska - alt; Maciej Gocmań - te-
ńor; Ańdrzej Zawisza - bas; Marciń Szelest - kierowńictwo artystyczńe, 
orgańy 

w programie: J. S. Bach 

Dyrektor festiwalu: Piotr Oczkowski 

Projekt dofinansowano  z budżetu Miasta Gliwice oraz ze  środków  
Narodowego Centrum Kultury  w ramach programu Kultura – In-
terwencje 2019. 

Organizatorzy festiwalu:  

Klub Ińicjatyw Kulturalńych, Miasto Gliwice, Parafia pw. Wszystkich 
S więtych, Parafia pw. Podwyz szeńia Krzyz a S więtego, Parafia Ewańge-
licko-Augsburska w Gliwicach 

 
 

Biuro festiwalowe: 

COK „Perełka” – Gliwice, ul. Studzienna 6, tel. 32/ 231 55 36, 
www.kikgliwice.com  

Czynne od poniedziałku do piątku w godz. 12.00-18.00 

Bilety na koncerty do nabycia za pośrednictwem portalu www.bilety24.pl oraz 
w Centrum Informacji Kulturalnej i Turystycznej – Gliwice, ul. Dolnych Wałów 3, 
tel. 32/ 231 38 55.  

W dniu koncertu sprzedaż biletów wyłącznie w miejscu koncertu na godzinę 
przed jego rozpoczęciem 

http://www.kikgliwice.com/
http://www.bilety24.pl/
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Wycieczka do Izraela 
Serdeczńie zapraszamy ńa wyciecz-

kę parafialńą do Izraela, kto ra jest 

zaplańowańa ńa ostatńi tydzień  lu-

tego 2020 roku. 

   

IZRAEL 8 dni - Roboczy program  

 

1 dzień: POLSKA – IZRAEL  

Trańsfer ńa lotńisko, odprawa ba-

gaz owo – biletowa, wylot do Tel 

Avivu. 

W zalez ńos ci od godzińy przylotu - 

przejazd prosto do hotelu ńa po łńo-

cy lub zwiedzańie Tel Avivu – Jaffy 

lub Kana Galilejska, a ńastępńie 

przejazd do hotelu w Tyberiadzie 

lub Nazarecie. 

  

2 dzień: Dolna Galilea i dolina 

Jordanu. Nazaret,  Tabhga 

(Kos cio ł Rozmńoz eńia Chleba 

i Ryb), Capharńaum (dom Piotra), 

Go ra 8 Błogosławień stw, Rejs stat-

kiem po jeziorze Galilejskim. Na-

stępńie przejazd wzdłuz  Jordańu 

do Casel El Yehuhd - miejsce 

Chrztu w Jordańie). Nocleg w okoli-

cach Jerycha/Betlejem. 

  

3 dzień: Morze Martwe i okolice 

Qumran - miejsce zwojo w, Masada, 

Ein Bokkek – wypoczyńek ńa pla-

z y, Jerycho, Betania. Nocleg w Betle-

jem. 

  

4 dzień: Judea Betlejem - Pole Pa-

sterzy, Grota Narodzeńia, Herodioń 

- Twierdza Heroda, Hebron - Jaski-

ńia Machpela (miejsce pocho wku 

Praojco w i Pramatek). Nocleg 

w Betlejem. 

  

5 dzień: Jerozolima Wzgórze 

S wiątyńńe, Archeologiczńe Muzeum 

Rockefellera (muzeum s wiątyni), 

Syńagoga Beit Ha Kńesset Ha Gado, 

Yad Vashem (tylko park i pomńiki - 

bez zbiorowego wejs cia do mu-

zeum), Eiń Karem. Nocleg w Betle-

jem. 

  

6 dzień: Jerozolima - Go ra Oliwńa 

(Pater Noster, Domińus Flevit, Get-

semańi), Brama Lwo w, Kos cio ł S w 

Ańńy - Sadzawka Betesda, Twierdza 

Ańtońia - Miejsce skazańia Jezusa 

ńa S mierc  - Gro b w Ogrodzie - Ko-

s cio ł Zbawiciela - ńaboz eń stwo, Ba-

zylika Grobu. Nocleg w Betlejem. 

+ Jerozolima nocą , Kneset , mu-



Informator parafialny, Nr 7-8 (205) 2019 

 31 

  

Ogłoszenia 

ry , pomnik Menora + 25$  (dla 

tych co chcą) 

  

7 dzień: Jerozolima - Z ydowski 

Szuk (targowisko) w dńiu poprze-

dzającym Shabbat, Kos cio ł El Galli-

cańte, Syjoń (Wieczerńik, Gro b Da-

wida), Dzielńica Ormiań ska - Or-

miań ska Katedra S w Jakuba - 15.00 

- Naboz eń stwo, Dzielńica Z ydow-

ska, S ciańa Płaczu. Nocleg w Betle-

jem. 

  

8 dzień: TEL AVIV – KATOWICE 

W zalez ńos ci od godzińy wylotu 

po s ńiadańiu (lub luńch pakiet 

ńa drogę) wyjazd ńa lotńisko 

lub kro tki wypoczyńek ńa plaz y/

zwiedzańie Tel Avivu. 

 

 Cena wycieczki: 1100 USD 

CENA ZAWIERA: 

 Bilet lotńiczy ńa trasie Polska-
Izrael-Polska, opłaty lotńiskowe, 
bagaz  zasadńiczy 23 kg i mały ba-
gaz  podręczńy, 

 Trańsport komfortowym i kli-
matyzowańym autobusem ńa tere-
ńie Izraela (lotńicze siedzeńia), 

 Zakwaterowańie (7 rozpoczę-
tych ńoclego w) w pokojach dwu 
i trzy  osobowych w hotelu 3*** - 
zgodńie z programem wycieczki, 

 Wyz ywieńie - s ńiadańia, obia-

dokolacje, 

 Przewodńika z jęz. polskim, 

 Ubezpieczeńie KL – 30,000 €, 
NNW – 4000€ i bagaz  – 400€, 

 Bilety wstępu do zwiedzańych 
obiekto w, obligatoryjńe ńapiwki dla 
kierowco w, przewodńiko w i hoteli. 
Trańsfer ńa lotńisko 
  

CENA NIE ZAWIERA: 

 Wydatko w własńych, posiłko w 
ńie wymieńiońych w programie 

 Ubezpieczenia od chorób prze-
wlekłych, kosztów rezygnacji – 3,2% 
wartości imprezy 
Składki na TFG 13 zł/os lub 15 zł/
os.  

 UWAGI 

1. Program jest ramowy i kolej-
ńos c  zwiedzańia moz e ulec zmiańie. 

2. Wyz ywieńie to dwa posiłki w 
formie bufetu. 

3. Napoje do kolacji są dodatkowo 
płatńe. Ostatńiego dńia ńie ma kola-
cji. 

4. Ceńa za dziecko 2-12 lat 2550 
PLN. 

5. Dopłata do pokoju 1 osobowego 
180 USD. 
 
Oferta została skalkulowańa 
dla grupy mińimum 40 oso b. 
W sprawie wyjazdu prosimy o koń-
takt z proboszczem parafii, ilos c  
miejsc ograńiczońa. 
Spotkańie orgańizacyjńe 29.06 
o godz. 18.30 w Gliwicach. 
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Parafia Ewangelicko-Augsburska 
w Gliwicach zaprasza do korzystania 
ze swoich pokoi gościnnych: 

 

 pokój 2-osobowy 

 pokój 3-osobowy z dostawką 

 wspólna łazienka z prysznicem  

 wyposażona kuchnia 

 

Do dyspozycji jest także parking we-
wnętrzny, zamknięty i wi-fi. 

Monitoring 24h. 

POKOJE 

GOŚCINNE 

 

Ogłoszenia 
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Przykładowe, minimalne kwoty składki parafialnej  

w zależności od dochodu danej osoby 

Dochód miesięczny Składka miesięczna Składka roczna 

500,00 zł 5,00 zł 60,00 zł 

800,00 zł 8,00 zł 96,00 zł 

1 000,00 zł 10,00 zł 120,00 zł 

1 300,00 zł 13,00 zł 156,00 zł 

1 600,00 zł 16,00 zł 192,00 zł 

2 000,00 zł 20,00 zł 240,00 zł 

2 500,00 zł 25,00 zł 300,00 zł 

3 000,00 zł 30,00 zł 360,00 zł 

3 500,00 zł 35,00 zł 420,00 zł 

4 000,00 zł 40,00 zł 480,00 zł 

4 500,00 zł 45,00 zł 540,00 zł 

5 000,00 zł 50,00 zł 600,00 zł 

5 500,00 zł 55,00 zł 660,00 zł 

6 000,00 zł 60,00 zł 720,00 zł 

6 500,00 zł 65,00 zł 780,00 zł 

7 000,00 zł 70,00 zł 840,00 zł 

10 000,00 zł 100,00 zł 1 200,00 zł 

Kalendarz ofiar ogólnokościelnych 

1. ńoworoczńa ńa Fuńdusz Socjalńy: styczeń ; 

2. ńa Fuńdusz Stypeńdialńy: luty; 

3. ńa Diakońię Polską: ńiedziela Ińvocavit 

4. ńa Fuńdusz Bratńiej Pomocy im Gustawa Adolfa: maj / czerwiec; 

5. ńa Domy Opieki (ofiara z ńiwńa): wrzesień  lub paz dzierńik; 

6. ńa Fuńdusz Ewańgelizacyjńo-Misyjńy: paz dzierńik 

7. ofiara w I ńiedzielę po Pamiątce Reformacji - "Fuńdusz ńa Dekadę 

Lutra" została przekształcońa ńa: ofiarę ńa "Fuńdusz ńa Diasporę". 
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SERDECZNIE DZIĘKUJEMY ZA WSZELKIE DAROWIZNY 
ZŁOŻONE W OBU PARAFIACH!   

ZACHĘCAMY DO REGULARNEGO OPŁACANIA  
SKŁADKI KOŚCIELNEJ  

 
Składkę można opłacać w kancelarii parafialnej lub przelewać na konto parafialne 
z dopiskiem darowizna - składka kościelna (pozwoli to na odliczenie wpłaconej 
kwoty od podatku):  

Gliwice - 70 1020 2401 0000 0402 0044 8118  
Pyskowice - 28 2490 0005 0000 4500 8371 4075 

 

Dla innych darowizn obowiązują te same konta. Poniżej przedstawiamy wyciąg z regu-
laminu parafialnego dotyczący zasad opłacania składek kościelnych. Jednocześnie przy-
pominamy, że pełnoprawny udział np. w wyborach do rady parafialnej lub jakichkol-
wiek głosowaniach podczas zgromadzeń parafialnych mają osoby, które znajdują się na 
liście parafialnej, czyli są członkami parafii pod względem formalnym, na co składa się 

również opłacenie składki kościelnej.  
 
Zachęcamy państwa do cyklicznych wpłat, które można realizować np. przez stałe, 
miesięczne zlecenia bankowe, rozkładając roczną należność na 12 mniejszych 
kwot. (np. w przypadku, gdy miesięczne wynagrodzenie wynosi 2400 netto, to 
roczna składka kościelna wynosi 288 zł. Kwotę dzielimy przez 12, co daje nam mie-
sięcznie 24 zł. W swoim banku dokonujemy zlecenia miesięcznej dyspozycji kwoty 
w wysokości 24 zł na konto bankowe parafii).  

Ogłoszenia 

SKŁADKA KOŚCIELNA  - Regulamin Parafialny  
Kościoła Ewangelicko - Augsburskiego  

w Rzeczpospolitej Polskiej 
ZASADY OGO LNE 

§ 7 
1. Kaz dy człońek Parafii, kto ry został końfirmowańy i ukoń czył 18 lat, 
zobowiązańy jest do płaceńia składek parafialńych. Składki te powińńy 
wyńosic  co ńajmńiej 1% jego dochodu. 
  
2. W uzasadńiońych przypadkach Rada Parafialńa moz e zwolńic  od tego 
obowiązku pojedyńczych parafiań bądz  tez  okres lońe grupy społeczńe ńp. 
uczńio w, studeńto w, bezrobotńych, czy tez  rodzińy przez ywające okreso-
we trudńos ci fińańsowe. W uchwale dotyczącej zwolńieńia powińień byc  
okres lońy czas trwańia tego zwolńieńia. 
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WYDARZENIA 

Data Godz. Wydarzenie Miejsce 

29.06-
07.07 - 70. Tydzień  Ewańgelizacyjńy Dzięgielo w 

13.07 18.00 Końcert XX Festiwalu Bachowskiego 
Gliwice-
Łabędy 

8.09 9.30 i 
11.00 

Naboz eń stwo ńa rozpoczęcie roku 

szkolńego 

Pyskowice 
i Gliwice 

20-22.09 - OZME w Suwałkach Suwałki 

27-29.09 - Dńi Ewańgelizacji w Gliwicach Gliwice 

20.10 Po ńabo-
z eń stwach Wybory do rad parafialńych 

Pyskowice 
i Gliwice 
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Plan nabożeństw 

07.07 - 3. po Trójcy Świętej 

8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (ofiara ńa cele parafii) 

11.00 Gliwice (komuńia, herbatka) 

14.07 - 4. po Trójcy Świętej 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (ofiara ńa cele parafii) 

11.00 Gliwice (komuńia, ofiara ńa cele parafii) 

21.07 - 5. po Trójcy Świętej 

8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komuńia) 

11.00 Gliwice (komuńia, herbatka) 

28.07 - 6. po Trójcy Świętej 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (komuńia) 

11.00 Gliwice (komuńia) 

04.08 - 7. po Trójcy Świętej 

8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (ofiara ńa cele parafii) 

11.00 Gliwice (komuńia, ofiara ńa cele parafii, herbatka) 

11.08 - 8. po Trójcy Świętej 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (ofiara ńa cele parafii) 

11.00 Gliwice (komuńia) 

18.08 - 9. po Trójcy Świętej 

8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komuńia) 

11.00 Gliwice (komuńia, herbatka) 

25.08 - 10. po Trójcy Świętej 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (komuńia) 

11.00 Gliwice (komuńia) 

01.09 - 11. po Trójcy Świętej 

8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komuńia, ofiara ńa cele parafii) 

11.00 Gliwice - (komuńia, szko łka, ofiara ńa cele parafii, herbatka) 

08.09 - 12. po Trójcy Świętej 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (komuńia, ofiara ńa cele parafii) 

11.00 Gliwice - Rozpoczęcie roku szkolńego (komuńia), 13.00 Z erńiki 


